

ГАСАНОВ АЛИ СУЛЕЙМАНОВИЧ

к.э.н., доцент кафедры Социальных и информационных технологий, ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет», социальный факультет,
e-mail: Gasanov2860@mail.ru

DOI:10.26726/1812-7096-2023-11-148-154

МНОГОДЕТНАЯ СЕМЬЯ В РОССИИ: ПОНЯТИЕ, КРИТЕРИИ И ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ

Аннотация. В работе исследуются проблемные аспекты государственной поддержки многодетных семей в России. Проведен подробный анализ и систематизированы различные подходы к понятию "многодетная семья", отмечено отсутствие единого законодательства, регулирующего институт многодетной семьи, равно как и нормативно закрепленного понятия многодетной семьи. Изучены и критически оценены критерии отнесения семьи к многодетной. Указывается на многочисленные ограничения региональным законодательством прав многодетных семей на получение льгот и гарантий, связанные с отсутствием единого подхода, унифицирующего возможность получения комплекса поддерживающих мер каждой отдельно взятой многодетной семьей России. Сделанные авторами выводы ставят своей целью обратить внимание на необходимость введения единого федерального законодательства, способствующего решению рассматриваемых проблем.

Ключевые слова: социальная политика, многодетные семьи, демография, социальная поддержка, рождаемость, гарантии, льготы.

GASANOV ALI SULEYMANOVICH

Ph.D. in Economics, Associate Professor of the Department of Social and Information Technologies, Dagestan State University, Faculty of Social Sciences,
e-mail: Gasanov2860@mail.ru

A LARGE FAMILY IN RUSSIA: THE CONCEPT, CRITERIA AND THE PROBLEMS OF SOCIAL SUPPORT

Abstract. The paper examines the problematic aspects of state support for large families in Russia. A detailed analysis has been carried out and various approaches to the concept of "large family" have been systematized, the absence of unified legislation regulating the institution of a large family, as well as the normatively fixed concept of a large family, has been noted. The criteria for classifying a family as having many children have been studied and critically evaluated. It is pointed out that numerous restrictions by regional legislation on the rights of large families to receive benefits and guarantees are associated with the lack of a unified approach that unifies the possibility of obtaining a set of supportive measures for each individual large family in Russia. The conclusions drawn by the authors aim to draw attention to the need to introduce a unified federal legislation that contributes to solving the problems under consideration.

Keywords: social policy, large families, demography, social support, fertility, guarantees, benefits.

«Демографическая ситуация в современной России характеризуется тенденцией к снижению уровня рождаемости». Согласно статистическим данным Росстата, в 2020 году в Российской Федерации родилось 1 млн 400 тыс. детей, что на 160 тыс. меньше по сравнению с 2019 годом».[1]

Одной из основных причин данной тенденции является распространение в российском обществе малодетной модели семьи. По результатам Всероссийской переписи населения 2020

года, 55,5% семей в РФ имеют только одного ребенка. Доля многодетных семей, воспитывающих трех и более детей, составляет лишь 12%.

Вместе с тем, несмотря на невысокий удельный вес, многодетные семьи играют значимую роль в улучшении демографической ситуации в стране. По различным экспертным оценкам, на их долю приходится от 15 до 20% от общего числа новорожденных. «Таким образом, многодетные семьи вносят существенный вклад в показатели рождаемости, что особенно важно на фоне ее общего снижения».

Как свидетельствуют данные переписей населения, наблюдается положительная динамика увеличения доли многодетных семей в РФ: с 5,6% в 2002 году до 6,6% в 2012 году и 12% в 2020 году. «Эта тенденция позволяет предположить, что при реализации комплекса мер государственной поддержки многодетности, их численность может возрасти, что будет способствовать повышению уровня рождаемости и улучшению демографической ситуации в Российской Федерации».

В настоящее время в законодательстве Российской Федерации отсутствует единое определение понятия «многодетная семья». На протяжении истории данное понятие претерпело изменения в соответствии с демографическими тенденциями: если в XIX веке многодетными считались семьи, имевшие от 5 до 8 детей, то в современных условиях снижения рождаемости достаточным критерием считается наличие 3 несовершеннолетних детей. Так, например, «ГОСТ Р 52495-2005. Национальный стандарт Российской Федерации. Социальное обслуживание населения. Термины и определения» закреплял обязательным условием отнесения семьи к многодетной наличие трех и более детей, но при этом необходимо соответствие порогу многодетности, который устанавливается органами исполнительной власти субъекта Российской Федерации»[4].

Согласно Указу Президента РФ №431 от 1992 года "О мерах по социальной поддержке многодетных семей" к данной категории относятся семьи, имеющие в своем составе трех и более детей.[5] Однако конкретные критерии определения многодетной семьи (возраст детей, порядок учета усыновленных и других детей, находящихся на иждивении) устанавливаются в нормативных правовых актах субъектов РФ.

Это приводит к существенным межрегиональным различиям: в одних субъектах РФ учитывают детей в возрасте до 16 лет, в других - до 18 лет.[6] Неслучайно Президент РФ в Послании Федеральному Собранию отметил: «...вы знаете, к каким проблемам приводит разрыв между государственными и муниципальными уровнями власти. Предусмотренные законодательством общие для всех граждан права, возможности и гарантии в разных регионах и муниципалитетах обеспечиваются по-разному. Это несправедливо по отношению к человеку и несёт прямую угрозу нашему обществу и целостности страны» [7]. Такое положение представляет собой нарушение конституционного принципа равенства прав граждан и препятствует построению единой эффективной системы поддержки многодетных семей на всей территории Российской Федерации.

Считаем справедливым и конструктивным предложение С.Г. Долгова «о закреплении в Семейном кодексе РФ (далее СК РФ) легального определения многодетной семьи»[8] с той лишь оговоркой, что определение наряду с определением понятия семья (на настоящий момент указанный нормативный акт не содержит официального определения понятия семьи) должно содержаться в ст. 1 СК РФ. Для решения данной проблемы представляется целесообразным на федеральном уровне закрепить в Семейном кодексе РФ единую дефиницию понятия "многодетная семья", которая будет обязательна для применения во всех субъектах РФ. Это позволит обеспечить равный объем прав и мер социальной поддержки для многодетных семей, проживающих в разных регионах страны, что будет способствовать повышению эффективности демографической и семейной политики в Российской Федерации.

Как справедливо отмечает Т.И. Волостнова, наличие определенного количества детей само по себе не является достаточным критерием для признания семьи многодетной. Не менее важно реальное участие обоих родителей в жизни и воспитании детей. Даже в случае развода один из родителей, на которого возложены обязанности по воспитанию детей, сохраняет статус многодетного.[9]

Существуют различные типы многодетных семей, предложенные в классификации Е.И. Холостовой [10]

Первый тип - это изначально запланированные многодетные семьи. Несмотря на трудности материального характера, связанные с нехваткой жилплощади, финансовыми проблемами, в таких семьях высока мотивация качественного воспитания. Дети здесь являются главной жизненной ценностью.

Ко второму типу относятся семьи, где в результате повторного брака появились как общие дети супругов, так и дети от предыдущих союзов одного из родителей. Здесь нередко возникают сложности в отношениях между детьми, пасынки и падчерицы могут ощущать себя отчужденными.

Третий тип представляют неблагополучные семьи, где родители в недостаточной степени выполняют свои обязанности по воспитанию и развитию детей. Дети из таких семей часто имеют проблемы со здоровьем, склонны к девиантному поведению, остаются без попечения родителей.

Наконец, четвертый тип – это незапланированные многодетные семьи, которые появились в результате медицинских показаний, рождения близнецов, отсутствия должного уровня сексуального образования и знаний о контрацепции.

Такая типология позволяет глубже изучить специфику многодетных семей, понять мотивы многодетности и организовать адресную поддержку с учетом индивидуальных особенностей. Многодетные семьи представляют собой одну из наиболее социально незащищенных категорий граждан в Российской Федерации. Это обусловлено тем, что в условиях экономической нестабильности и ограниченных бюджетных возможностей государства, меры поддержки таких семей не всегда могут в должной степени обеспечить им достойный уровень жизни и реализацию основных потребностей.

Первостепенной проблемой для подавляющего большинства (79% по данным опросов) многодетных семей являются материальные затруднения. Это связано с тем, что доходы таких семей зачастую не позволяют в полном объеме покрывать все необходимые расходы на содержание и воспитание большого количества детей, оплату жилищно-коммунальных услуг, приобретение продуктов, одежды, медикаментов, оплату образовательных услуг и т.д.

Еще одним существенным препятствием в получении необходимой поддержки для более чем половины (53%) многодетных семей становится дефицит информации об имеющихся для них льготах и мерах социальной поддержки на федеральном и региональном уровнях. «Отсутствие сведений о полагающихся выплатах и преимуществах ограничивает возможности реализации прав и государственных гарантий для таких семей».

Проблема усугубляется тем, что в результате децентрализации значительная часть полномочий по поддержке многодетных семей передана на региональный уровень. В итоге размеры социальных пособий зачастую устанавливаются произвольно и оказываются недостаточными, составляя лишь около 7% от величины прожиточного минимума на ребёнка. К тому же, государственная помощь в виде денежных выплат предоставляется преимущественно малоимущим многодетным семьям, в то время как подавляющее большинство таких семей испытывают острую потребность в поддержке вне зависимости от уровня дохода. Подобная ситуация характерна для многих субъектов страны. «Материальное обеспечение многодетных семей часто находится на грани, и лишь незначительная разница в доходах лишает их получения дополнительно статуса малоимущих и мер поддержки соответственно. Подобная ситуация прослеживается в подавляющем большинстве регионов России. Доступность мер поддержки многодетным семьям с минимальными ограничениями выявляется только в тех регионах, которые отличаются признаком финансовой устойчивости» [12].

Таким образом, несмотря на предпринимаемые меры, существующая в России система поддержки многодетных семей нуждается в совершенствовании для повышения размера и доступности пособий, улучшения информированности о льготах и более полного учета потребностей этой категории граждан.

Справедливости ради надо сказать, что на региональном уровне проводится достаточно активная работа по реализации льготного законодательства Российской Федерации для оказания социальной поддержки многодетным семьям: «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» [13], «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» [14], «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей» [15] и других.

В настоящее время в России реализуются комплексные программы по социальной поддержке многодетных семей. Эти программы основаны на межведомственном взаимодействии на федеральном и региональном уровнях. Постепенно происходит переход от оказания разовой экстренной помощи к плановому и системному решению социальных проблем многодетных семей. Это повышает эффективность государственной поддержки, улучшает качество предоставляемых социальных услуг и способствует более полной реализации потенциала членов многодетных семей.

Федеральные органы власти определяют основные направления и механизмы оказания помощи многодетным, координируют эту работу на местах и осуществляют контроль. Регио-

нальные власти ставят перед собой задачи по разработке и финансированию конкретных программ поддержки исходя из местной специфики и приоритетов.

Таким образом, постепенно выстраивается многоуровневая система государственной поддержки многодетных семей, основанная на взаимодействии федерального центра и регионов. Это позволяет комплексно и планомерно решать проблемы таких семей с учетом как общегосударственных, так и региональных особенностей. Однако эффективность этой системы пока остается невысокой.

«Разделение полномочий между региональными органами власти и местного самоуправления муниципальных районов, с одной стороны, способствует самостоятельному планированию и расходованию средств на поддержку многодетных семей. С другой стороны, нет равенства в реализации мер социальной поддержки из-за недостаточности и разницы финансирования регионов».

Социальная политика Министерства труда и социального развития Республики Дагестан направлена на решение проблем демографии, развитие потенциала семьи, обеспечение их жизнедеятельности, реализацию законных интересов и их потребностей, повышение эффективности мер социальной поддержки многодетных семей и др.

«В августе 2023 года в Дагестане были введены новые меры социальной поддержки многодетных семей и семей с детьми. Это связано с реализацией требований Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях, которые предусматривают предоставление социальной поддержки данной категории граждан. Одной из новых мер является предоставление ежемесячного дополнительного пособия в размере 10 000 рублей многодетным семьям и семьям с детьми-инвалидами. Также были внесены изменения в систему предоставления материальной помощи, которая будет начисляться в соответствии с трудовой деятельностью родителей.

Важной новостью стало введение единого универсального документа для получения социальных выплат и пенсии. Теперь родители смогут составлять удобное для себя заявление и предоставлять необходимые документы по уходу за детьми-инвалидами или оказанию им медицинской помощи.

Особое внимание было уделено проблеме жилья. В связи с этим были приняты поправки к законодательству, предусматривающие предоставление многодетным семьям и семьям с детьми-инвалидами новых жилых помещений с удобствами, такими как водоснабжение, канализация и подсобное хозяйство. Также в 2023 году были вручены новые паспорта многодетным семьям и семьям с детьми-инвалидами. Это позволит им получать различные льготы, например, бесплатный проезд в общественном транспорте и льготы на оплату коммунальных услуг»[17].

В Российской Федерации и ее регионах предпринимаются определенные меры по социальной поддержке многодетных семей. Так, это направление является одним из приоритетных в социальной политике Правительства Дагестана. Рассматриваются проблемы демографии, материнства, детства, принимаются различные решения, выделяются средства на реализацию программ поддержки многодетных семей.

Однако возникает вопрос: достаточно ли этих мер для полноценного решения всех проблем таких семей? Практика показывает, что существующая система государственных пособий не способна обеспечить многодетным семьям даже минимально необходимый уровень жизни и не покрывает основные расходы на содержание и воспитание детей.

По факту государственные выплаты настолько малы, что родители в многодетных семьях не воспринимают их как реальную помощь. Такая ситуация складывается на фоне хронической материальной несостоятельности и бедности значительной части многодетных семей в России. Несмотря на предпринимаемые усилия, существующая система господдержки не решает ключевые проблемы многодетных семей. Требуется кардинальное реформирование этой системы с увеличением размеров и расширением видов социальных выплат и льгот для обеспечения достойного уровня жизни таких семей.

В большинстве регионов Российской Федерации значительная часть предусмотренных законом льгот и мер социальной поддержки для многодетных семей либо не предоставляется в полном объеме, либо не предоставляется вообще. Это связано с недостаточным финансированием соответствующих региональных и муниципальных программ поддержки из-за хронического дефицита бюджетных средств.

Такая ситуация препятствует реализации конституционных прав детей из многодетных семей на полноценное развитие и достойные условия жизни. Из-за неполучения положенных по закону льгот и выплат такие дети лишены возможностей для всестороннего интеллектуально-

го, физического и духовного развития. Кроме того, недостаток средств для поддержки многодетных семей ведет к снижению уровня и качества жизни детей, ограничивает их доступ к образованию, медицинской помощи, социальным и культурным благам.

Таким образом, хроническое недофинансирование региональных программ поддержки многодетных семей является серьезной проблемой, которая нарушает конституционные права детей из таких семей и препятствует их полноценному развитию. Для решения этой проблемы необходимо увеличение объемов финансирования и повышение эффективности использования выделяемых средств в рамках региональной семейной политики.

Результаты многочисленных социологических исследований последних лет свидетельствуют о чрезвычайно высоких рисках бедности и низкого уровня жизни многодетных семей по сравнению с другими типами семей в России. Характерной особенностью многодетных семей является крайне низкая экономическая и трудовая активность их трудоспособных членов. По данным исследований, около трети трудоспособных родителей в таких семьях, несмотря на отсутствие проблем со здоровьем, не работают и даже не пытаются найти работу. Это обусловлено в первую очередь не объективной нехваткой вакансий с гибким графиком работы, позволяющим совмещать трудовую деятельность с воспитанием детей, а субъективным фактором. Из-за общего дефицита рабочих мест, высокого уровня конкуренции на рынке труда у таких людей формируется стойкая установка на невозможность трудоустройства на приемлемых, комфортных условиях. Это в итоге значительно снижает их мотивацию к активному поиску работы.

Подобная ситуация еще больше усугубляет и без того сложное материальное положение многодетных семей, оказывает крайне негативное влияние на здоровье, уровень и качество жизни, образование и воспитание детей в таких семьях. Между тем Конституция РФ гарантирует создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие каждого ребенка, независимо от семейного положения и доходов родителей.

Несмотря на то, что в большинстве регионов России меры государственной поддержки многодетных семей крайне ограничены и не позволяют в полной мере решить проблемы таких семей, отдельные недобросовестные чиновники на местах нередко нарушают даже эти минимальные права. Они позволяют себе произвольно трактовать действующее законодательство таким образом, чтобы необоснованно отказать многодетным семьям в предоставлении положенных по закону мер социальной поддержки. Такая практика, к сожалению, получила достаточно широкое распространение в ряде регионов.

Подобные нарушения прав многодетных семей являются абсолютно неприемлемыми и вопиющими, учитывая и без того сложное материальное положение таких семей.

Для исправления ситуации необходим пересмотр подходов к государственной поддержке многодетных семей на федеральном законодательном уровне. В частности, требуется более четкое закрепление их прав и гарантий, введение жестких мер административной ответственности для чиновников за неправомерные отказы в предоставлении поддержки. Кроме того, важно наладить систему общественного контроля за деятельностью органов власти в этой сфере. Так, Анна Кузнецова (в 2021 году уполномоченный по правам ребенка при Президенте РФ, ныне депутат Государственной Думы Федерального собрания РФ) отметила, что «необходимо ввести единое определение многодетной семьи, единый закон и единый формат поддержки многодетной семьи в России» [18].

Реализация таких мер позволит искоренить факты нарушения прав многодетных семей со стороны чиновников и обеспечить гарантированное получение ими всех положенных мер социальной поддержки.

Таким образом, наблюдается острое противоречие между провозглашенной государством политикой стимулирования рождаемости, в том числе посредством поддержки многодетных семей, и реальным положением таких семей. Для кардинального улучшения положения многодетных семей в России необходимо выстроить эффективную систему их комплексной государственной поддержки на постоянной основе. Фундаментом этой системы должен стать специальный федеральный закон о многодетных семьях.

В этом законе нужно четко прописать единые критерии, определяющие статус многодетной семьи, которые будут одинаковы на всей территории РФ. Также должен быть закреплён исчерпывающий перечень безусловных мер поддержки таких семей вне зависимости от каких-либо внешних факторов. Речь идет о различных льготах, выплатах, компенсациях и т.д. Принцип должен быть следующим: если семья подпадает под критерии многодетной, господдержка предоставляется в полном объеме.

Кроме того, необходимо модернизировать всю систему государственной помощи много-

детным семьям - сделать ее более понятной, эффективной и адресной. Важно учитывать финансовые возможности каждого региона, чтобы обеспечить реальное выполнение всех мер поддержки на местах.

Считаем, что реализация таких системных мер позволит создать благоприятные условия для многодетных семей в России, повысить их уровень жизни и в целом улучшить демографическую ситуацию в стране.

Литература

1. *Общий прирост постоянного населения* : URL: <https://showdata.gks.ru/report/278934/>.
2. *Отчет о результатах экспертно-аналитического мероприятия* // Бюллетень Счетной палаты РФ. 2021. № 12 (289). С. 5-71. URL: <https://www.sptulobl.ru/law/Bulleten-12-2021.pdf>.
3. Герасимов В. Н. Проблемы современных многодетных семей в России: сравнительный анализ с законодательством стран ЕС // *Российская юстиция*. - 2011. - № 2. - С. 128-132.
4. ГОСТ Р 52495-2005. Национальный стандарт Российской Федерации. Социальное обслуживание населения. Термины и определения: утв. Приказом Ростехрегулирования от 30.12.2005 № 532-ст (ред. От 17.10.2013).
5. Указ Президента РФ от 05.05. 1992 г. № 431 «О мерах по социальной поддержке многодетных семей» // *Ведомости СНД и ВС РФ*. - 1992. - № 19. - Ст. 1044.
6. Информация из Постановления Правительства Республики Дагестан N 146 "О мерах социальной поддержки многодетных семей в Республике Дагестан" Источник: <https://mnogodetye.ru/regions/dagestan/soctery/?ysclid=ln8wd0mfb4178975913>
7. Путин В. В. Послание Президента РФ Федеральному Собранию Российской Федерации // *Российская газета*. 2020. 15 янв. (№ 16).
8. Долгов С.Г. Многодетная семья: проблема понятия и правовые последствия / С.Г. Долгов // *Юрист*. 2020. № 9. С. 19.
9. Волостнова Т.И. *WORLD SCIENCE: PROBLEMS AND INNOVATIONS* - сборник статей победителей IX Международной научно-практической конференции: в 2 частях. Часть 2. – 2017. – С. 159-162
10. Холостова Е.И. *Социальная работа: учебное пособие*. - 5-е изд. - М.: Издательско-торговая корпорация «Дашков и К», 2007. - 668 с.
11. <https://concrete-house.ru/semeynoe-pravo/1369-gosudarstvennaya-pomoshh-mnogodetnym-semyam-v-dagestane-v-2021-godu.html>
12. Рябова О.А., Рябов П.Р. О необходимости единого подхода к статусу и мерам поддержки многодетной семьи в РФ // *Гуманитарные, социально-экономические и общественные науки*. - №4. - 2023г.
13. О мерах по социальной поддержке многодетных семей: Указ Президента РФ № 431 // *Российские вести*. 1992. 11 мая.
14. О государственных пособиях гражданам, имеющим детей: Федеральный Закон № 81-ФЗ // *Российская газета*. 1995. 24 мая (№ 99).
15. О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей: Федеральный Закон № 418-ФЗ // *Российская газета*. 2017. 31 дек. (№ 297).
16. Хамидуллин Н.Р. О мерах социальной поддержки многодетных семей (на примере Оренбургской области) // *Социологическая наука и Социальная практика*. - №1. – 2023г.
17. Источник: <https://adminborisovka.ru/blog/novosti-i-izmeneniya-v-merah-socialnoj-podderzhki-mnogodetnyh-semej-i-semej-s-detmi-v-dagestane>
18. Выступление уполномоченного по правам ребенка при Президенте РФ А. Кузнецовой на XX съезде партии «Единая Россия». URL : <https://er.ru/activity/news/detskij-ombudsmen-predlozhitlavvesti-v-rossii-edinoe-opredelenie-mnogodetnojsemi>.

References:

1. *Obshchij prirost postoyannogo naseleniya* : URL: <https://showdata.gks.ru/report/278934/>.
2. *Otchet o rezul'tatah ekspertno-analiticheskogo meropriyatiya* // *Byulleten' Schetnoj palaty RF*. 2021. № 12 (289). S. 5-71. URL: <https://www.sptulobl.ru/law/Bulleten-12-2021.pdf>.
3. Gerasimov V. N. *Problemy sovremennyh mnogodetnyh semej v Rossii: sravnitel'nyj analiz s zakonodatel'stvom stran ES* // *Rossijskaya yusticiya*. - 2011. - № 2. - S. 128-132.
4. GOST R 52495-2005. *Nacional'nyj standart Rossijskoj Federacii. Social'noe obsluzhivanie naseleniya. Terminy i opredeleniya*: utv. Prikazom Rostekhregulirovaniya ot 30.12.2005 № 532-st (red. Ot 17.10.2013).
5. *Ukaz Prezidenta RF ot 05.05. 1992 g. № 431 «O merah po social'noj podderzhke mnogodetnyh semej»* // *Vedomosti SND i VS RF*. - 1992. - № 19. - St. 1044.
6. *Informaciya iz Postanovleniya Pravitel'stva Respubliki Dagestan N 146 "O merah social'noj podderzhki mnogodetnyh semej v Respublike Dagestan"* Istochnik: <https://mnogodetye.ru/regions/dagestan/soctery/?ysclid=ln8wd0mfb4178975913>
7. *Putin V. V. Poslanie Prezidenta RF Federal'nomu Sobraniyu Rossijskoj Federacii* // *Rossijskaya gazeta*. 2020. 15 yanv. (№ 16).
8. Dolgov S.G. *Mnogodetnaya sem'ya: problema ponyatiya i pravovye posledstviya* / S.G. Dolgov // *YUrist*. 2020. № 9. S. 19.
9. *Volostnova T.I. WORLD SCIENCE: PROBLEMS AND INNOVATIONS* - sbornik statej pobeditelej IX Mezhdunarodnoj nauchno-prakticheskoj konferencii: v 2 chastyah. CHast' 2. – 2017. – S. 159-162
10. *Holostova E.I. Social'naya rabota: uchebnoe posobie*. - 5-e izd. - M.: Izdatel'sko-torgovaya korporaciya «Dashkov i K», 2007. - 668 s.

11. <https://concrete-house.ru/semeynoe-pravo/1369-gosudarstvennaya-pomoshh-mnogodetnym-semyam-v-dagestane-v-2021-godu.html>
12. Ryabova O.A., Ryabov P.R. *O neobходимosti edinogo podhoda k statusu i meram podderzhki mnogodetnoj sem'i v RF*//Gumanitarnye, social'no-ekonomicheskie i obshchestvennye nauki. -№4. -2023g.
13. *O merah po social'noj podderzhke mnogodetnyh semej: Ukaz Prezidenta RF № 431* // Rossijskie vesti. 1992. 11 maya.
14. *O gosudarstvennyh posobiyah grazhdanam, imeyushchim detej: Federal'nyj Zakon № 81-FZ* //Rossijskaya gazeta. 1995. 24 maya (№ 99).
15. *O ezhemesyachnyh vyplatah sem'yam, imeyushchim detej: Federal'nyj Zakon № 418-FZ* // Rossijskaya gazeta. 2017. 31 dek. (№ 297).
16. Hamidullin N.R. *O merah social'noj podderzhki mnogodetnyh semej (na primere Orenburgskoj oblasti)*// Sociologicheskaya nauka i Social'naya praktika. -№1. – 2023g.
17. Istochnik: <https://adminborisovka.ru/blog/novosti-i-izmeneniya-v-merah-socialnoj-podderzhki-mnogodetnyh-semej-i-semej-s-detmi-v-dagestane>
18. *Vystuplenie upolnomochennogo po pravam rebenka pri Prezidente RF A. Kuznecovoj na XX s"ezde partii «Edinaya Rossiya»*. URL : [https:// er.ru/activity/news/detskij-ombudsmen-predlozhalavvesti-v-rossii-edinoe-opredelenie-mnogodetnojsemi](https://er.ru/activity/news/detskij-ombudsmen-predlozhalavvesti-v-rossii-edinoe-opredelenie-mnogodetnojsemi).